

Προοπτικές για οικονομική άνθηση της Κοιλάδας Πρέσεβο

FIDAN KOSUMI *

(Απόσπασμα)

Ο στόχος αυτού του κειμένου είναι να δώσει έμφαση στις πτυχές των οικονομικών προβλημάτων και στις πιθανές λύσεις για την οικονομική άνθηση της περιοχής της Κοιλάδας Πρέσεβο, στην Νότια Σερβία. Η συγκεκριμένη περιοχή είναι αρκετά πλούσια όσον αφορά τους φυσικούς πόρους, αλλά ακόμα παραμένει υπανάπτυκτη ως προς την οικονομική άποψη. Λόγω ποικίλων αρνητικών εξελίξεων στην πολιτική και οικονομική σκηνή κατά την διάρκεια των τελευταίων 20 χρόνων στην Σερβία, ως συνέπεια έχει αντιμετωπίσει ποικίλες δύσκολες προκλήσεις και κρίσεις πολιτικής και οικονομικής φύσεως. Αυτές οι κρίσεις έχουν οδηγήσει την χώρα σε μια βαθιά οικονομική ύφεση, σε ένα υψηλό ποσοστό ανεργίας και στην επιδείνωση του βιοτικού επιπέδου των πολιτών. Παρόλο που τα τελευταία χρόνια η χώρα έχει κάνει μια αξιοσημείωτη πρόοδο ως προς την οικονομική ανάπτυξη, η περιοχή της Κοιλάδας Πρέσεβο συνεχίζει να αντιμετωπίζει τα ίδια οικονομικά προβλήματα που συσσωρεύτηκαν και κληροδοτήθηκαν με τα χρόνια. Ως αποκορύφωμα, η χρόνια διαστρωμάτωση των προβλημάτων πολιτικής και οικονομικής φύσεως και η εν λόγω έλλειψη ευημερίας και προοπτικής για την επίλυσή τους, οδήγησαν τον πληθυσμό της Κοιλάδας Πρέσεβο να εγκαταλείψει την περιοχή σε μεγάλο βαθμό.

Συμπέρασμα

Λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι η Κοιλάδα Πρέσεβο έχει αντιμετωπίσει για χρόνια τα ίδια οικονομικά προβλήματα, είναι αναγκαίο, η Κυβέρνηση, να παίξει έναν πιο ενεργό και εποικοδομητικό ρόλο στο μέλλον, στην επίλυση αυτών των προβλημάτων. Οι προϋποθέσεις για την ανάπτυξη στην Κοιλάδα Πρέσεβο είναι: πολιτική σταθερότητα, δημιουργία ενός πιο κατάλληλου και βιώσιμου περιβάλλοντος για την οικονομική ανάπτυξη, μεγαλύτερη συμμετοχή της Κυβέρνησης στην ανάπτυξη αυτής της περιοχής με προγράμματα, χρήματα, στήριξη των τομέων που αναγνωρίζονται ως κάτοχοι της οικονομικής ανάπτυξης με επιδοτήσεις, συνεχής παρακολούθηση της οικονομικής ανάπτυξης, κατασκευή κατάλληλων υποδομών, προώθηση της περιοχής, στήριξη της παιδείας, πληροφόρηση, εκπαίδευση κλπ. Πάνω απ' όλα, η πολιτική σταθερότητα θεωρείται ως ο κύριος παράγοντας της οικονομικής σταθερότητας, καθώς χωρίς πολιτική σταθερότητα δεν μπορεί να επιτευχθεί οικονομική σταθερότητα και οικονομική ανάπτυξη.

Από αυτήν την άποψη, είναι αναγκαίο να διασφαλιστεί η πλήρης ενσωμάτωση της αλβανικής μειονότητας στους τοπικούς και κεντρικούς φορείς της Δημοκρατίας της Σερβίας, μια διαδικασία η οποία πρέπει να προχωρήσει. Πτυχή της εκπαίδευσης, αντίστοιχα η εκπαίδευση επιχειρηματιών ή ενδεχόμενων αγροτών, έχει ιδιαίτερη σημασία. Έλλειψη πληροφόρησης, οικονομικής και διοικητικής γνώσης ουσιώδης για την επιχειρηματική δράση και η έλλειψη γνώσεων σχετικά με την διαδικασία παραγωγής και καλλιέργειας των αγροτικών καλλιεργειών παρουσιάζονται συχνά ως κύρια εμπόδια. Όσον αφορά την εκπαίδευση και την πληροφόρηση, θα μπορούσε αρχικά να δοθεί μεγαλύτερη στήριξη σε μη κυβερνητικούς οργανισμούς, πανεπιστήμια, επαγγελματικά σχολεία και στα τοπικά μέσα ενημέρωσης. Με βάση τα προαναφερθέντα, μπορεί να εξαχθεί το συμπέρασμα ότι για να επιτευχθεί ο επιθυμητός βαθμός οικονομικής ανάπτυξης στην Κοιλάδα Πρέσεβο, θα είναι απαραίτητη μια ολοκληρωμένη και καλά συντονισμένη δέσμευση μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών: από την κυβέρνηση, τους δήμους, τα χρηματοοικονομικά ιδρύματα, τα πανεπιστήμια, τις επαγγελματικές σχολές, τους μη κυβερνητικούς οργανισμούς, τα εμπορικά επιμελητήρια, τα πρακτορεία, τα μέσα ενημέρωσης, τους ενδεχόμενους επενδυτές και τους πολίτες. Ως τελικό αποτέλεσμα, η πολιτική και οικονομική σταθερότητα θα συμβάλει στην βελτίωση της ζωής των πολιτών και στην βελτίωση της τρέχουσας αρνητικής δημογραφικής τάσης στην Κοιλάδα Πρέσεβο.

Μετάφραση από Δεσποίνα Σιχίδου

© DKE 2014

* Author: Fidan Kosumi, earned his MBA at the South East European University, Faculty of Business and Economics in Tetovo, Macedonia.

<http://www.southeast-europe.org>
Contact: dke@southeast-europe.org

*

Σημείωση: Σεβαστοί ερευνητές, αν κάνετε μια αναφορά σε αυτό το τμήμα ή απόσπασμα του άρθρου, παρακαλούμε στείλτε μας ένα e-mail στο dke@southeast-europe.org για να μας το δηλώσετε.

Παρακαλούμε αναφερθείτε στο άρθρο ως εξής: Fidan Kosumi: Προοπτικές για οικονομική άνθηση της Κοιλιάδας Πρέσεβο. (Μετάφραση από Δεσποίνα Σιχιδου) International Relations Quarterly, Τόμος 5. Νο.1 (Άνοιξη 2013/4) σελ. 7.

Σας ευχαριστούμε για την συνεργασία σας. *Αρχισυντάκτης.*